

# 淄博高新区的一场“自我加压式”大会

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 赵原雪 张文珂

自我加压的态势，  
非常明显。

2月8日，继去年新春“落实突破”大会之后，淄博高新区的新春动员大会如约而至，大会以“品质提升”为主题，以表彰致敬过去，以实策部署未来，“走在前”的高新精神贯穿大会始末。

虎年首场大会为什么要这样开，淄博高新区如此部署行动的底气何在？

## 表彰

2月8日，淄博高新区召开2022年“品质提升走在前”动员大会，淄博高新区工委书记、管委会主任魏玉蛟出席会议并讲话，工委副书记、管委会常务副主任苏瑞刚主持会议。

淄博高新区虎年首场重要会议的主要任务，是对高新区2022年“品质提升走在前”进行安排部署，动员全区上下勇担“三区一窗口”使命，推动经济社会高质量发展实现新突破。

齐鲁晚报·齐鲁壹点注意到，大会共1个半小时的时间，全程内容紧密排布，手持讲话材料、佩戴胸花的先进代表端坐在会场正前方，目视讲台，认真聆听2022年高新区重要部署安排。

这是淄博高新区连续第二年在开春之时，召开如此规模的动员大会。在常规流程之下，淄博高新区此次大会也突出了“高新区特点”。

大会为获得高新区“三区一窗口”建设先进集体、先进个人，金融赋能、财政突出贡献企业，经济运行质量提升、重大项目建设、外贸外资突出贡献单位、个人，新经济引领、产业强区、科技创新、城市品质突出贡献企业，“双廉工程”、品牌建设、生态文明、文旅繁荣突出贡献单位代表颁奖。

“希望你们百尺竿头更进一步，在今后工作中再创佳绩，再立新功，为淄博高质量发展作出更大贡献。”当天的会议现场，魏玉蛟说完这句话，起身深谢，现场响起经久不息的掌声。

此次上台的发言代表，也格外引发关注。

表彰过后，园区负责人、部门一把手与企业负责人6位代表上台发言，他们分别是：

淄博高新区经济发展局局长张家奎、淄博高新区科技工业和信息化局局长田金宁、淄博宝山生态科技园管理服务中心党委书记杜振江、山东金谷控股集团有限公司董事长孙夫宝、山东亚华电子股份有限公司总经理向晖、邦基(山东)农业科技有限公司副董事长朱俊波。

齐鲁晚报·齐鲁壹点注意到，上台的发言代表，其属性均与高新区发展“四新”“四强”科



高新区2022年“品质提升走在前”行动动员大会现场



淄博科学城科创中心

技产业密切相关。

以山东亚华电子股份有限公司(下称亚华电子)为例，作为扎根于淄博高新区的老牌科技型企业，从最初的从事医院通讯呼叫硬件设备，到现代智能交互行业全英一体化综合解决方案供应商，在淄博高新区的见证下实现了新产业的时代的转型升级。公司已于2021年6月25日正式申请在深圳证券交易所创业板IPO已获受理。

“未来，公司将继续借助软硬一体化，医养智能化战略定位，以医养智能化战略定位，紧盯前沿创新领域，积极融入淄博高新区创新、变革的发展大潮，奔跑在新经济发展的超级跑道上。”亚华电子总经理向晖讲话掷地有声。

亚华电子仅仅是淄博高新区新经济蓬勃发展的一个缩影。

事实上，放大范围来看，越来越多的类似亚华电子这样的新经济企业的涌现，在为高新区注入活力的同时，也给区域带来了巨大底气。

## 加压

表彰的同时，淄博高新区在新春第一会上还提出了更高一步的决策。

魏玉蛟在讲话中表示，淄博高新区今年确定了实施以产业发展、科技创新、对外开放、城市品质、营商环境、民生保障、全面从严治党“品质提升走在前”七

大行动，要求全区上下要聚焦七大方面走在前、做表率，奋力开创高质量突破发展新局面。

多项成绩已走在前列的淄博高新区，新春伊始便以时不我待之势，在七大关键领域，旗帜鲜明且迅速地部署关键行动，其迫切性在大会中清晰可见。

意图何在？

事实上，淄博高新区的意图在其召开新春第一会的前一天就已显现。

2月7日召开的淄博开春第一会突出了“品质提升年”这一主题，会议提出将聚力实施产业、开放、城市、生态、文化、民生“六大品质提升工程”，营造“敢拔头筹、走在前列”之势，汇聚“事争一流、唯旗是夺”之功，书写淄博新时代社会主义现代化建设的精彩篇章。

而在此基调之下，淄博高新区工委书记、管委会主任魏玉蛟作为全市区县及功能区的两名代表之一上台发言。

齐鲁晚报·齐鲁壹点注意到，上述发言过程中，魏玉蛟在细数成绩的同时，更是率先向全市立下“军令状”：今年，淄博高新区将扛牢“三区一窗口”使命，着力实施产业发展、科技创新等“品质提升走在前七大行动”，力争GDP、规上工业营业收入、固定资产投资分别增长20%、40%、40%以上，国家高新区排名进入前40位，实现新跨越……

言辞之坚定，底气之十足。

在如此规格的大会中，向全市率先表态，由此可见淄博高新区的未来发展，淄博寄予厚望。

而敢于立先表态，并于第二日迅速部署实策，是被高度重视的底气，也是在现局势中不安于现状，力求新突破的自我加压。

2021年，高新区“三区一窗口”建设强势开局：科学城、双创公园城全面起势、综保区封关运营，园区企业一线进出口总值增长292.2%；投资100余亿元对先创区实行饱和式开发，为新一轮跨越发展打开新空间。5家国家级孵化器获评优秀(A类)，数量全省第一……

如此种种成绩，均可证明淄博高新区从初创时的探索，到成熟后的稳步迈进。

不过，对已是而立之年的淄博高新区而言，其肩负的“三区一窗口”使命，也令其站上了高质量突破发展的重要关口。

淄博高新区能否在更大范围、更高平台上取得突破，其态度在这场“自我加压式”的大会上已经显现。

## 决策

擂响战鼓，摆好棋局。

淄博高新区应该以怎样的态度诠释属于自身的品质提升，大会以六个“必须”做出了明确表态。即：

必须全面激发工作主动性，时刻保持勇于攻坚的最强担当；

必须提升境界拉高标杆，引领全区上下形成永争第一的浓厚氛围；必须持续提升自身素质能力，练就能征善战的硬本领；必须坚持“严真细实快”过硬作风，做到“干必成、成必优”；必须坚持常态督导问效，充分调动干部干事创业积极性；必须全方位创新，以“满电”状态跑出加速度。

而未来一年的城市发展规划蓝图，也在以“走在前”为关键变量下的七大领域部署行动中徐徐展开，其具体内容是：

在产业发展品质提升上，突出项目为重、外引内培，加快“3+2+1”主导产业补链强链，聚焦新赛道、新物种、新场景等新经济产业，加快建设新经济聚集区；

在科技创新品质提升上，全面推进淄博科学城TBD、双创公园城等，将发挥企业创新主体作用，打造全市科技创新策源地；

在对外开放品质提升上，突出综保区建设运营，打造立足鲁中、辐射全省全国的对外开放新高地；

在城市建设品质提升上，进一步高标准完善城市规划、城市功能和生态环境治理，打造淄博全域公园城市标杆；

在营商环境品质提升上，持续深化园区市场化、政务服务“一体化”等改革，打造全市乃至全省政务服务新品牌、新名片；

在民生保障品质提升上，加快构建高品质供给体系，用心用情推动群众生活从“有”向“优”、从“将就”向“讲究”转变；

在全面从严治党品质提升上，铸造推动发展“硬核”铁军，打造高质量党建引领高质量发展示范区。

“这既是贯彻落实全市‘品质提升年’动员大会精神的具体行动，也是推动年度目标任务落实落细的关键举措。”魏玉蛟在大会上表示。

不谈虚言，连抛实策。

淄博高新区如何以而立之年的姿态迈向新的征程，答案已经在这场重磅大会的召开之中呼之欲出。



扫码下载齐鲁壹点

编辑:曲惠莹

美编:刘薇薇